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На вниманието на: доц. д-р Тодор Чобанов – заместник-кмет на Столична община 

 

Относно: Обществени консултации по Наредба за изменение и допълнение на Наредба за 

прием на деца в общинските детски градини и в подготвителните групи в общинските училища 

на територията на Столична община, приета от Столичен общински съвет с Решение № 82 по 

Протокол № 48 от 22.02.2018 г. 

 

 

Уважаеми доц. Чобанов, 

 

Представям настоящото становище в рамките на обявените Обществени консултации във връзка с 

предложените промени по т. 1.2., 1.9. и 1.18. от публикуваното проекторешение за изменение и 

допълнение и по-конкретно по отношение на приложението на критерии 15 и 16 – „Брат/сестра, 

посещаващи детската градина/училището, когато двете деца едновременно ще посещават 

съответната детска градина/училище“ и  „Деца, родени с разлика до 2 години“. 

 

Сегашната уредба, след последните изменения на наредбата, направи невъзможно приемането 

на две деца от едно и също семейство в една и съща детска градина/училище или направи 

невъзможно въобще приемането на по-малките братя и сестри в по-проблемните райони, като 

например Красно село. След редовните класирания, проведени тази година, много деца от едно и 

също семейство останаха класирани в различни детски градини в отдалечени локации или 

райони. В резултат на последните законодателни промени множество по-малки братя и сестри не 

бяха класирани в същата детска градина като своите брат или сестра, в същия район или изобщо 

не бяха класирани, за което Столична община разполага със съответната информация и 

статистика. Това води до значителни затруднения за семействата на тези деца, като затрудненията 

са особено осезаеми и сериозни, когато става въпрос и за породени деца, т.е. деца, отговарящи и 

на изискванията за критерий 16 – „Деца, родени с разлика до 2 години“. Поради това много 

родители изразяват недоволството си от настоящата правна уредба, както пред Столична община, 

така и пред други органи и институции, така и в социалните мрежи и обсъждания. 

 

Поради гореизложеното и с оглед разрешаването на описаните проблеми представям следните 

становища: 

 

I. По отношение на класирането и приема за учебната 2019/2020 г. 

 

Тук са възможни два законодателни подхода за въвеждането на промени, които да разрешат 

гореописаните проблеми: 

 

1. Критерий 15 „Брат/сестра, посещаващи детската градина/училището, когато двете деца 

едновременно ще посещават съответната детска градина/училище“ да бъде включен в Общи 

критерии, а не в Социални критерии. Много по-логично, систематично и обосновано е мястото на 

критерий 15 в Общи критерии, отколкото в Социални критерии. Критерий 15 е много по-относим 

към понятия и аргументи като уседналост, логистика, местоживеене и местоположение, които се 

отнасят към общите критерии за прием, а не към различните типове социална 

неравнопоставеност на отделни категории деца, които се отнасят към социалните критерии за 

прием. Както се изтъква от родители в социалните мрежи, фактът, че по-голямото дете в 
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семейството посещава дадена детска градина, е не по-малко обвързващ към района и 

съответната градина от адресната регистрация на семейството например. Нещо повече, докато 

критериите за настоящ или постоянен адрес предоставят точки за определен район в Столична 

община, то критерий 15 предоставя точка само за една единствена определена детска градина в 

определен район. Отделно от това, трябва да се отчете, че при включването на критерии 15 и 16 в 

Социални критерии те стават на практика неизползваеми – включени са в състезанието в 

социалната опашка с критерии, носещи много повече точки. В противен случай, ако не се приеме 

включването на тези критерии в общата опашка, то те би следвало да носят еднакъв брой точки с 

останалите социални критерии, за да не се обезсмисли съществуването им. 

 

2. Вторият възможен подход е увеличаването на квотата за прием по социални критерии, така 

както е предложено в т. 1.2. от обсъжданото проекторешение. Тук трябва да се отбележи и вземе 

предвид обаче, че в някои изключително проблемни райони, като Красно село например, 

предложеното увеличение на квотата до 40% е възможно да не доведе до прием на братята и 

сестрите в същата детска градина, като за тези случаи следва да се потърси индивидуален подход. 

 

II. По отношение на класирането и приема за учебната 2018/2019 г. 

 

Тъй като предложените изменения, свързани с прилагането на критерии 15 и 16, ще влезат в сила 

и ще породят ефект едва по отношение на приема за учебната 2019/2020 г., а в същото време 

възникналият вече практически проблем е сериозен и за много деца състоялите се класирания за 

учебната 2018/2019 г. са били последната възможност за прием в системата на детските 

заведения, следва да се предвиди и механизъм за прием на тези деца за учебната 2018/2019 г.  

 

На този етап единствената възможност за това е чрез осъществяване на допълнителен надпланов 

прием от работна група, както е предложено в т. 1.18. от публикуваното проекторешение. По този 

ред следва да бъдат приети децата, отговарящи на критерий 15 „Брат/сестра, посещаващи 

детската градина/училището, когато двете деца едновременно ще посещават съответната детска 

градина/училище“, останали неприети поради последните изменения в Наредбата и неможещи 

да се възползват от последващите изменения (например – дете, набор 2016, което кандидатства в 

детска градина с яслени групи, която се посещава от негов брат/сестра и за която няма прием за 

градински групи). При извършването на приема следва да се вземе предвид и да са с приоритет 

децата, отговарящи едновременно на критерии 15 и 16 – „Брат/сестра, посещаващи детската 

градина/училището, когато двете деца едновременно ще посещават съответната детска 

градина/училище“ и  „Деца, родени с разлика до 2 години“. 

 

Надявам се, че становището ми ще бъде взето предвид с оглед разрешаването на възникналия 

практически проблем и острото родителско недоволство във връзка с последните промени на 

Наредбата и невъзможността деца от едно и също семейство да бъдат приети в една и съща 

детска градина. 

 

С уважение, 

Марина Тодорова 


